

PPMG 凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104 邮发代号

27-67

凤凰出版传媒集团 江苏现代快报传媒有限公司

批批 南京市洪武北路55号置地广场 邮编 210005 回址 现代快报网 www.xdkb.net

传直 025-84783504 24小时新闻热线

025-96060 本报员工道德监督电话 025-84783501

今日总值班 吴明明 头版责编 沈路莎 版式总监 沈明

零售价每份1.5元

# 中共中央政治局常务委员会召开会议

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月9日电 中共中 央政治局常务委员会1月9日全天 召开会议,听取全国人大常委会、国 务院、全国政协、最高人民法院、最高 人民检察院党组工作汇报,听取中央 书记处工作报告。中共中央总书记 习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,坚持党的全面领导, 是我们的最大政治优势。坚持党中 央集中统一领导,是我们不断取得 胜利的根本所在。党中央听取全国 人大常委会、国务院、全国政协、最 高人民法院、最高人民检察院党组 工作汇报和中央书记处工作报告, 是坚持和加强党的全面领导和党中 央集中统一领导的重要制度安排。 实践证明,这一重要制度安排对于

充分发挥党总揽全局、协调各方的 领导核心作用,把党的领导落实到 党和国家事业各领域各方面各环 节,确保目标一致、步调一致、形成 合力,是十分必要的,必须长期坚持

会议认为,过去一年,全国人大 常委会、国务院、全国政协、最高人 民法院、最高人民检察院党组坚持 以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,坚定维护党中央权威 和集中统一领导,认真贯彻落实党 的二十大和二十届二中、三中全会 精神,牢固树立实干为先的导向,强 化使命担当、扎实履职尽责,加强党 组自身建设,认真履行全面从严治 党主体责任,各方面工作取得新进

展,为以中国式现代化全面推进强 国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

会议认为,过去一年,在中央政 治局、中央政治局常委会领导下,中 央书记处履职尽责、积极作为,在推 动党中央有关决策部署落实、加强 党内法规建设、指导群团组织建设 和改革、整治形式主义为基层减负 等方面做了大量工作。

会议强调,今年是"十四五"规 划收官之年,也是进一步全面深化 改革的重要一年。全国人大常委会、 国务院、全国政协、最高人民法院、最 高人民检察院党组要以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导,全 面贯彻落实党的二十大和二十届二 中、三中全会精神,深刻领悟"两个确

立"的决定性意义,增强"四个意识" 坚定"四个自信"、做到"两个维护", 坚持党中央集中统一领导这个最高 政治原则,树立和践行正确政绩观, 坚持干字当头,奋发有为、攻坚克 难,确保党中央各项决策部署落到 实处,在全面推进中国式现代化的 新征程上展现新担当新作为。

会议强调,新的一年里,中央书 记处要围绕中央政治局、中央政治局 常委会部署要求,全面贯彻落实党的 二十大和二十届二中、三中全会精 神, 立足自身职责, 增强政治能力, 抓 好党内法规、群团组织建设和改革、 整治形式主义为基层减负等重点工 作落实,从严加强自身建设,高质量 完成党中央交办的各项任务。

### 中共中央政治局常务委员会召开会议

## 研究部署西藏定日

据新华社北京1月9日电 中共 中央政治局常务委员会1月9日召 开会议,研究部署西藏定日抗震救 灾工作。中共中央总书记习近平主 持会议并发表重要讲话。

会议指出,西藏定日6.8级地震 发生以来,在以习近平同志为核心的 党中央坚强领导下,有关地方和部门 反应迅速、组织有力,广大党员干部 群众团结奋战,特别是国家综合性消 防救援队伍、解放军、武警部队和央 企等救援力量,克服高寒缺氧困难, 争分夺秒搜救被困人员,最大限度减 少人员伤亡,抗震救灾总体顺利。

会议强调,现在抗震救灾工作处 在关键阶段,不能有丝毫松懈。要把 工作做得更细一些,坚决打赢抗震救 灾这场硬仗。要继续开展救援善后 工作。要组织医疗专家会诊,全力救 治受伤人员。要用心用情保障受灾 群众基本生活,统筹好临时安置和过 渡期安置,确保受灾群众温暖过冬。 要加快灾后恢复重建,抓紧做好基础 设施修复和废墟清理工作,尽快恢复 灾区正常生产生活秩序。要切实做 好社会稳定工作,及时排查化解各类 矛盾纠纷,做好权威信息发布。要进

一步提高重点地区房屋、基础设施抗 震能力和地震灾害应对能力,做好各 项应急准备。

会议要求,地方党委和政府要 切实担起政治责任,各有关方面要 密切协同配合,各级干部要坚守一 线、全力以赴,基层党组织和广大党 员要充分发挥战斗堡垒作用和先锋 模范作用。

#### ▮我说

### "七天无理由" 善意不容滥用

近日,五条人乐队造型师网 购西装用于跨年晚会表演后退 货退款一事,在网络上掀起轩然 大波。

该造型师利用"七天无理 由"退货条款,无视商品在公共 场合展示后的损耗,将已沾染汗 渍、气味且无法二次销售的商品 退回,把品牌当成冤大头,这种 行为今人不齿。

此前,类似的"表演式退货" 事件已多次被媒体曝光,买家为 了一己私利,罔顾商家损失,严 重破坏了市场的公平与秩序。

"七天无理由"退货机制,本 是电商平台为保护消费者知情 权与选择权所释放的善意,旨在 给予消费者一定的"后悔期"。 然而,这一机制却被某些人当作 "薅羊毛"的工具,肆意践踏。此 次五条人乐队造型师的行为,无 疑给社会带来了不良影响。

电商平台作为交易的主要 场所,无疑肩负着重大责任。一 方面,要加强对退货机制的监 管,完善退货审核流程。另一方 面,要为商家提供便利的申诉渠 道,当商家权益受到侵害时,能

迅速展开有效维权行动。 说到底,"无理由"不是"无 理"。只有在法治全方位、多层 次的有力保障下,"七天无理由" 退货机制才能摆脱被滥用的困 境,真正回归其服务消费者的初 衷,而非成为不诚信者的"避风 广州 孔德淇 港"。

# "阳光明媚"成暗号,招投标唯有更透明

在正常情况下,"阳光明媚"是 对天气的描述,可在特定的情况下, 它也可以是暗号。

1月8日晚,央视播出电视专题 片《反腐为了人民》第四集《以案促改 促治》。该片披露,群众反映在某项 目招投标过程中,几名评审专家收受 了中标企业好处,在评标现场明目张 胆地违规沟通。内蒙古赤峰市纪委 监委调取当天评标现场录像,发现果 然存在群众反映的情况。

相关部门顺着链条摸查发现, 上下游各方角色都参与其中。一张 盘根错节的利益网,涉及330个涉案 项目,涉案人700多名,其中公职人 员 135 名。

当招投标成了环环相扣的腐败 生意,就连负有把关责任的干部都 甘于被围猎乃至大肆进行权力寻 租,公共资源招投标项目岂有公正

破获这一大案是由群众举报所牵动的,通过加强信息公 开、社会监督等方式,让招投标在阳光下进行,势在必行

为了防范招投标变异、出现权 钱交易行为,早已设计了相关制 度。例如,赤峰市公共资源交易中 心统一为全市项目提供招投标服 务,交易中心评标系统在评标前40 分钟随机抽取评审专家名单,以防 有人提前围猎专家。然而,就是这 40 分钟,也被有心之人充分利用 了。有人被抽中后,若是没有人找 他,他就会在群里发一句"今天阳光 明媚",40分钟之内就有电话给这个 专家打过去了。

能把寻租和幕后交易说得如此 清丽,反映出涉事专家的"智慧",更 揭示出在相关领域腐败形式的变 化。人们总说"苍蝇不叮无缝的 蛋",而现在看来,有些"蛋"也不甘 寂寞,学会了主动找苍蝇。这种另 类的"进阶",为的是更方便和更直 接地运用赤裸裸的"金钱标准"— 用某涉案评审专家的话说就是,按 照金钱的多少,让不应该中标的企 业中标了。

招投标项目的多层"腐化",带 来的是极为严重的后果。用钱开道 者拿到了项目,定然会刨去"灰色成 本",用极为有限的资金去糊弄项 目,这必然造成项目建设的劣化。 而当这种"花钱更多才有机会"的风 气一旦蔓延,就会在越来越广的范 围内形成强烈的诱导,深度破坏建

设项目,危害公共利益,损害政府部 门形象。

打击、惩治"招投标生意"的同 时,需要对照现实案例、亡羊补牢。

举例而言,"评审专家互不见 面"的规定可谓严实,但一语"阳光 明媚"骤然生出"暗道",令贪腐者暗 渡陈仓,这一案例反证了修筑更牢 固"篱笆"的急迫性。

其一,通过以案促改,查找和弥 补制度缺失及监管漏洞;其二,吸取 监管或监督机制被"关键人"钻空子 的教训,对公共资源领域权力运行 强化监督制约,形成靠制度管权、管 事、管人的长效机制;其三,必须看 到,破获这一大案是由群众举报所 牵动的,通过加强信息公开、社会监 督等方式,让招投标在阳光下进行, 势在必行。

现代快报/现代+首席评论员 戴之深

#### ■新华时评

## 看力推动正风反腐一体深化

不正之风和腐败互为表里、同 根同源,风腐交织是现阶段党风廉 政建设和反腐败斗争要着力解决的 突出问题。8日发布的二十届中央 纪委四次全会公报显示,"健全不正 之风和腐败问题同查同治机制,着 力推动正风反腐一体深化"是2025 年纪检监察工作重要任务之一。

不正之风是腐败滋生的温床 腐败往往是"四风"问题由量变到质 变的结果。大量案件显示,党员干 部的腐化堕落往往从作风问题肇

始。从一包烟、一瓶酒、一餐饭、一 份礼,逐渐演变为"狮子大开口"、欲 壑难埴。 正是在所谓的"小事小节" 中,在吃吃喝喝、觥筹交错间,在勾 肩搭背、迎来送往中,部分党员干部 的廉洁底线逐渐失守、理想信念逐 渐崩塌,最终一步步滑向违法犯罪 的深渊。

只查腐败不纠作风,就难以斩 断腐败滋生的根须;不持之以恒加 固作风建设堤坝,就难以巩固来之 不易的腐败治理成果。

必须坚持从政治上看、从政治 上抓,准确把握风腐同源、由风及 腐、风腐一 -体的问题特征,炼就火眼 金晴、加强分析研判,注重从具体案 件中分析作风问题新苗头、新动向, 结合本地区本部门本领域具体实际 发现风腐交织的新形式、新变化,有 针对性地进行整治,不断压缩腐败 滋生的空间。

深化风腐同查同治,是一项系 统工程,健全体制机制尤为重要。 要运用好"全周期管理"方式,突出

全要素、全流程纠治作风问题,坚持 风腐一体同查、同审、同析、同治,使 各项监督和惩治措施在政策取向上 相互配合、实施过程中相互促进、工 作成效上相得益彰,把风腐同查同 治理念贯穿案件查办、整改纠治、警 示教育等各方面各环节,推动纠风 治腐和完善制度机制、堵塞制度漏 洞同步进行,切实筑牢廉洁自律的 思想防线,切实引导广大党员干部 形成遵规守纪、崇廉拒腐的思想自 觉、行动自觉。 新华社记者 孙少龙



现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

❶任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;❷本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;

歌迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师